

УДК 339.7

## ДИНАМИКА И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В РОССИИ

А. Ю. ТЕРЕХОВ, Д. А. ШИЛОВИЧ

Научный руководитель М. С. АЛЕКСАНДРЁНОК, канд. экон. наук, доц.

БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Целью данной работы являлось изучение результативности капитальных вложений в российскую экономику, выявление факторов, формирующих инвестиционный климат страны, и определение возможных сценариев развития инвестиционных процессов России.

Были выявлены следующие факты.

Во-первых, – бурный рост инвестиций с 2000 года, с пиком в 2008 году (максимальный темп роста – 41 % в 2007 году), а всего за 8 лет валовые инвестиции выросли в 7,5 раз. Данный рост в основном связан с благоприятной конъектурой на внешних рынках – поднимались цены на нефть, проводилась стабилизационная экономическая политика. Было установлено, что в целом динамика ВВП и динамика валовых инвестиций схожи, но скорость роста ВВП несколько ниже: ВВП с 2000 год по 2008 год вырос в 5 раз.

Во-вторых, – это спад валовых инвестиций в 2009–2010 гг. на 17 %, что связано с воздействием мирового кризиса на экономику страны.

В-третьих, наблюдается рост нормы сбережения на протяжении 10 лет – она выросла на 4,4 %. Однако с 2008 года по 2010 год она подала, это стало следствием антикризисной политики и накачивания деньгами экономики. Но уже в 2011 году выросла до рекордных 21,5 %, что показывает положительный тренд для этого показателя. Высокая норма сбережений практически всегда гарантирует бурный экономический рост.

В-четвертых, за 11 лет в РФ наблюдается существенный рост иностранных инвестиций (в 19 раз), однако рост прямых иностранных инвестиций скромнее – в 4 раза. При этом одной из ключевых проблем является существенный рост чистого оттока капитала из РФ. Это показывает высокую зависимость экономики РФ от внешних рынков и в частности от экономики США.

Таким образом, несмотря на все еще существующие опасности, экономика РФ в 2010–2011 гг. практически полностью восстановилась после мирового финансово-экономического кризиса. Однако все еще вероятен уход экономики России в рецессию из-за негативной информации из Европы и дальнейшего снижения цен на нефть. Будущий рост экономики РФ будет зависеть от ее способности держать на высоком уровне соотношение инвестиций к ВВП. Для стимулирования инвестиций необходимо изменение бюджетной политики, чего пока не наблюдается.